

ОЛОНЕЦКИЙ

ГУБЕРНСКИЙ ВЪДОНОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении, и
за аукциономъ.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№

15.

Подпись на годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку въ
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія. Определеніе сената. Министерскія распоряженія. Правительственное сообщеніе.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая летопись. Спектакль. Цѣны на предметы продовольствія. Вытегра. Ярмарки. Извѣстія Каргополя. Добрая рѣчи сельского законоучителя. Разныя извѣстія.—Иностранная извѣстія. Телеграммы. Германия.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Въ пятницу, 12-го сего февраля, имѣль счастіе представляться ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ Олонецкій губернаторъ, тайный советникъ Григорьевъ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О порядкѣ награжденія нижнихъ чиновъ тюремной стражи серебряною медалью, съ надписью „За безпорочную службу въ тюремной стражѣ“.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, относительно порядка награжденія нижнихъ чиновъ тюремной стражи серебряною медалью, съ надписью „За безпорочную службу въ тюремной стражѣ“, 3-го декабря 1887 года, Высочайше утвердить соизволилъ нижеслѣдующія правила:

1. Выдача учрежденной п. 15 Высочайше утвержденного, 15-го июня 1887 года, мнѣнія государственного совѣта серебряной медали, съ надписью „За безпорочную службу въ тюремной стражѣ“, для ношевія на груди на Аянинской лентѣ — возлагается на Капитулъ Ореновъ.

2. Право на получение медалі жалуется тѣмъ нижнимъ чинамъ, которые, прослужа безупречно въ тюремной стражѣ не менѣе пяти лѣтъ, останутся на службѣ въ стражѣ на дальнѣйшее время.

3. Прослуживши затѣмъ еще пять лѣтъ пользуются правомъ ношевія пожалованной медали и по выходѣ изъ состава тюремной стражи, оставляющіе же службу ранѣе этого срока, обязываются возвратить медаль своему начальству.

4. Отобранныя на этомъ основавіи медали, равно какъ и медали нижнихъ чиновъ, умершихъ во время службы въ тюремной стражѣ и по выходѣ изъ оной, возвращаются общимъ порядкомъ въ Капитулъ Ореновъ.

5. Разсмотрѣніе правъ тюремныхъ надзирателей на получение медали относится къ обязанности непосредственнаго начальства тюремъ, которое о лицахъ, имѣющихъ право на получение медали, должно входить съ представлениемъ къ губернаторамъ (въ градоначальствахъ — къ градоначальникамъ).

6. Губернаторы и градоначальники, по повѣркѣ правъ нижнихъ чиновъ на получение медали, окончательно опредѣляютъ, кто изъ нихъ можетъ быть удостоенъ награжденія таковыми, и представляютъ начальному главнаго тюремнаго управления, чрезъ каждое полугодіе, именные списки награждаемыхъ, для истребованія изъ Капитула Ореновъ слѣдующихъ имъ медалей — и

7. Лица, удостоиваемыя медалями за безпорочную службу въ тюремной стражѣ, при пожалованіи — не подвергаются никакимъ денежнѣмъ взносамъ.

О порядкѣ разрѣшенія пьесъ для представления на сценахъ народныхъ театровъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, 21-го января 1888 года, Высочайше

повелѣть соизволить установить, въ видѣ временной мѣры, вперед до указаній опыта, слѣдующее правило:

На сценахъ народныхъ театровъ или театровъ, посѣщаемыхъ, вслѣдствіе низкой платы за мѣста, преимущественно простолюдинами, могутъ быть исполняемы только тѣ изъ разрѣшенныхъ драматическою цензурою пьесъ, кои будуть для сего одобрены главнымъ управлѣніемъ по дѣламъ печати, по особымъ ходатайствамъ содержателей театровъ или авторовъ и переводчиковъ.

Срокъ для приведенія этого правила въ исполненіе назначается 1 мая 1888 года.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійшему докладу министра финансовъ, 12-го февраля 1888 года, Высочайше повелѣть соизволить предварительно разсмотрѣнія внесенного министромъ финансовъ въ государственный совѣтъ представленія о разрѣшеніи совершенія сдѣлокъ на металлическую валюту, подвергнуть таковое обсужденію въ особомъ, подъ предсѣдательствомъ товарища министра финансовъ, совѣщаніи, изъ представителей отъ биржевыхъ комитетовъ: двухъ отъ с.-петербургскаго, двухъ отъ московскаго и по одному отъ кievскаго, харьковскаго, одесскаго, варшавскаго и рижскаго комитетовъ, съ участіемъ управляющаго государственнымъ банкомъ и директора особенной канцеляріи по кредитной части.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

О соблюдении некоторыхъ правилъ относительно составленія справочныхъ цѣнъ на строительные материалы.

1886 года декабря 3-го дна.—1887 года июня 2-го дна. По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. Правительствующій сенатъ слушали: Дѣло о вачетѣ въ 3.138 руб. 27 коп., переплаченыхъ противъ справочныхъ цѣнъ подрядчику Каялину за работы, произведенныя имъ въ 1876 году въ вытегорскомъ округѣ путей сообщенія. Приказали: Разсмотрѣвъ это дѣло, правительствующій сенатъ нашелъ, что изъ обстоятельствъ его возникаютъ слѣдующія два вопроса: 1) должны ли контрольныя учрежденія, при учетѣ строительныхъ операций отчетныхъ учрежденій, при помѣтѣ въ расчѣтѣ сообщенія составителемъ сметѣ мѣстными уѣздными полицейскими управлѣніями цѣны на строительные материалы и рабочія силы, или для нихъ обязательны лишь общія по губерніи, утвержденныя установленнымъ порядкомъ, справочные цѣны, и 2) чѣмъ долженъ опредѣляться размѣръ сметной цѣны на такія материалы, которыхъ въ извѣстной мѣстности въ продажѣ не существуетъ? По первому предмету правительствующій сенатъ признаетъ, что на основаніи п. 10 ст. 40 т. XII, ч. 1 уст. строит. св. зак., изд. 1857 года, обязанность собирать и сообщать кому слѣдуетъ, сметѣ о существующихъ на строительные материалы цѣнахъ по губерніи была возложена на строительныя и дорожныя комиссіи. Съ преобразованіемъ губернскихъ учрежденій, обязанность эта, согласно п. 1 прим. къ 10 ст. уст. строит., по прод. 1876 года, перешла на строительныя отдѣленія губернскихъ правленій. На основаніи 2.019 и 1.408 ст. т. II ч. 1 общ. губ. учр., св. зак., изд. 1876 года, сметѣ эти доставляются губернскимъ правленіямъ: по городамъ—городскими управами, а по уѣздаамъ—уѣздными полицейскими управлѣніями, а согласно п. 6 ст. 67 устава строит., изд. 1857 года, строительныя и дорожныя комиссіи (нынѣ строительныя отдѣленія губернскихъ правленій) наблюдаютъ и отвѣтствуютъ, "чтобы справочные о цѣнахъ сметѣ сообразовались съ дѣйствительной стоимостью работъ и потребностей, не допускай никакого излишества". За симъ, въ примѣчаніи къ приведенному пункту (д) сказано: "предсѣдатель комиссіи, по званію начальника губерніи подъ вѣдомствомъ коего устанавливаются справочные цѣны, обращаетъ особое вниманіе на правильность онѣхъ". Такимъ образомъ, на обязанности полицейскихъ управлѣній, какъ это, между прочимъ, выражено въ опредѣленіи Правительствую-

щаго Сената отъ 28 марта 1878 года и 24-го октября 1879 года, лежитъ лишь собираніе и доставленіе въ строительныя отдѣленія сметѣ о существующихъ въ районѣ ихъ вѣдомства цѣнахъ на материалы и рабочія силы, а строительныя отдѣленія, по надлежащемъ разсмотрѣніи въ онѣхъ полученныхъ о цѣнахъ сметѣ, составляютъ отдельныя по каждому городу и уѣзду вѣдомости, которыя и представляютъ окончательное утвержденіе губернатора. Отсюда слѣдуетъ, что уѣздное полицейское управление не имѣть въ дѣлѣ доставленія сметѣ о справочныхъ цѣнахъ самостоятельного значенія, и цѣны эти могутъ быть для контрольного учрежденія обязательны лишь въ томъ случаѣ, если они соотвѣтствуютъ утвержденнымъ въ установленномъ порядкѣ справочнымъ цѣнамъ. По второму вопросу Правительствующій Сенатъ находить, что хотя въ приведенныхъ законоположеніяхъ и указанъ порядокъ составленія и объявленія справочныхъ цѣнъ на строительные материалы и рабочія силы, но при установлении сего порядка несомнѣнно имѣлись въ виду лишь цѣны на такія предметы, которыя существуютъ въ продажѣ въ данной мѣстности, а такъ какъ относительно способа полученія сметѣ о цѣнахъ на такіе предметы, коихъ на мѣстѣ въ продажѣ не имѣется, ни какихъ указаний въ законѣ не содержится, то посему строительныя отдѣленія, въ составляемыхъ ими вѣдомостяхъ о справочныхъ цѣнахъ, противъ таковыхъ предметовъ никакихъ цѣнъ не указываютъ. Вслѣдствіе сего, какъ отчетныя управлѣнія во время производства работъ, такъ и контрольныя учрежденія ревизуя отчетность, оказывались въ затруднительномъ положеніи при сужденіи о выгодности для казны той или другой строительной операции, а вмѣсть съ тѣмъ у контрольныхъ учрежденій возникали неоднократно сомнѣнія въ правильности производства расходовъ. Въ виду того, что такое положеніе дѣла, во многихъ случаяхъ, не соотвѣтствовало интересамъ казны и что, между тѣмъ, строительныя отдѣленія должны быть единственнымъ законнымъ источникомъ всѣхъ необходимыхъ для составителей сметѣ справочныхъ сметѣ, Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, какъ объяснилъ Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, признало необходимымъ сдѣлать распоряженіе (циркуляръ 31 мая 1886 года, № 12), чтобы въ вѣдомостяхъ, доставляемыхъ по городамъ—городскими управами, а по уѣздаамъ—полицейскими управлѣніями, противъ предметовъ, не существующихъ въ продажѣ или предложеніи, были дѣлаемы на будущее время соотвѣтственные отмѣтки, съ указаніемъ на мѣстность, въ которой возможно было бы такие предметы приобрѣсти

съ удобствомъ и большою экономіею, и чтобы эти послѣднія сметѣ включались въ общія по губерніи вѣдомости о справочныхъ цѣнахъ. Распоряженіе это Правительствующій Сенатъ признаетъ вполнѣ правильнымъ и цѣлесообразнымъ, а потому и въ отношеніи къ цѣнамъ на такие предметы, коихъ въ извѣстной мѣстности въ продажѣ не имѣется, составители сметѣ могутъ въ настоящее время руководствоваться тѣми же вѣдомостями, получаемыми ими отъ строительныхъ отдѣленій, изъ чего слѣдуетъ вывести заключеніе о необязательности для ревизионнаго учрежденія цѣнъ на строительные материалы и рабочія силы сообщаемыхъ мѣстною уѣздною полиціею, если онѣ не вошли въ означенныя вѣдомости. Придавая такое значение составляемымъ губернскими правленіями вѣдомостямъ о справочныхъ цѣнахъ, Правительствующій Сенатъ признаетъ необходимымъ, для вящаго обеспеченія ихъ достовѣрности, обязать отчетныя учрежденія всѣхъ вѣдомствъ немедленнымъ сообщеніемъ для соотвѣтственного исправленія, подлежащему губернскому правленію о каждомъ замѣченномъ при пользованіи справочными цѣнами несоотвѣтствіи этихъ цѣнъ съ существующими въ дѣйствительности. Равнымъ образомъ, Правительствующій Сенатъ не можетъ не обратить вниманія и на то, что справочные цѣны, устанавливаемыя губернскими правленіями, представляются цѣнами средними, выведенными изъ общей сложности цѣнъ различныхъ мѣстностей губерніи, а потому на соотвѣтствіе ихъ дѣйствительной стоимости предметовъ въ тѣхъ или другихъ мѣстахъ значительно влияютъ расходы перевозки, въ особенности по отношенію къ предметамъ громоздкимъ; такъ, по некоторымъ строительнымъ материаламъ значительная часть стоимости опредѣляется въ большинствѣ случаевъ расходами на перевозку онѣхъ къ мѣсту производства работъ. Относительно такихъ предметовъ, издержки ихъ перевозки должны исчисляться отдельно отъ справочной стоимости ихъ въ мѣстахъ добычи или производства. По всѣмъ изложеннымъ основаніямъ, Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: разъяснить губернскимъ правленіямъ о строгомъ соблюденіи изложенныхъ правилъ относительно составленія справочныхъ цѣнъ, о чёмъ, для надлежащаго исполненія, припечатать настоящее опредѣленіе Правительствующаго Сената въ „Собранию узаконеній и распоряженій Правительства“.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Табель о деньгахъ на продовольствие арестантовъ, содержащихся въ мѣстахъ заключенія гражданскаго вѣдомства, по Олонецкой губерніи, на 1888 годъ.

(Утвержденъ Министрами Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ).

Олонецкая губернія, въ городахъ:

Повѣнцъ	8 коп.
Вытегръ	8 —
Пудожъ	8 —
Каргополъ	7 —
Олонцъ	7 —
Лодейномъ полѣ	7 —
Петрозаводскъ	7 —

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СОВѢЩЕНІЕ.

Въ получаемыхъ въ послѣднее время изъ-за границы частныхъ телеграммахъ сообщается, что Императорскимъ посломъ въ Берлинѣ сдѣланы германскому правительству предложения, относительно Болгаріи.

Для вѣрнаго пониманія настоящаго положенія дѣлъ, необходимо имѣть въ виду первоначально высказанный Императорскимъ правительствомъ взглядъ на болгарскій вопросъ. Берлинскій трактатъ служить основаніемъ установившагося по общему соглашенію державъ, на Балканскомъ полуостровѣ порядка вещей, и въ немъ заключается единственная международная гарантія противъ потрясеній, опасныхъ для будущности юныхъ государствъ полуострова. Съ этой именно точки зреянія Императорское правительство и отнеслось къ событиямъ, совершившимся въ Болгаріи, со времени отрече-нія первого Князя. Пріѣздъ принца Фердинанда Кобургскаго въ Софию и захватъ имъ княжеской власти совершились вопреки постановленіямъ трактата, почему Императорское правительство тогда же заявило, что оно не намѣreno признавать принца законнымъ правителемъ Болгаріи, и одновременно попыталось склонить и другіе кабинеты высказаться въ томъ же смыслѣ. Нынѣ, имѣя въ виду повсемѣсто выражаемое желаніе положить конецъ существующему тревожному состоянію, корень коего кроется преимущественно въ двусмысленномъ положеніи Болгаріи, Императорское правительство сочло долгомъ сдѣлать вновь попытку, съ цѣлью вызвать заявленіе державъ о не-прикосновенности трактатныхъ постановлений, касающихся Болгаріи, и необходимости возвратить ее на путь законности. Естественнымъ послѣдствиемъ такого заявленія державъ должны быть представлѣнія въ Константинополѣ, съ цѣлью склонить Султана—

объявить болгарамъ, что лицо, носящее нынѣ званіе князя, не законный правитель Болгаріи, а только похититель власти.

По мнѣнію Императорского правительства, инициатива такого объявленія безспорно принадлежитъ Султану, права коего, какъ Сюзерена, непосредственно затрагиваются не-законнымъ положеніемъ дѣлъ въ Софіи.

Не предрѣшая будущаго, Императорское правительство, въ видахъ устраненія какихъ бы то ни было сомнѣній, относительно его цѣлей и намѣреній, не находить никакимъ нужнымъ скрывать образа дѣйствій, котораго оно твердо рѣшилось держаться въ болгарскомъ вопросѣ, въ случаѣ устраненія причинъ, способствующихъ продлеванию кризиса.

Болгарія обязана своимъ существованіемъ жертвамъ и усилиямъ Россіи, которая уже въ силу одного этого продолжаетъ съ участіемъ относиться къ этой странѣ и съ прискорбіемъ взираетъ на переживаемыя ею испытанія. Оставаясь одинаково чуждымъ какъ предубѣжденіемъ, такъ и пристрастіемъ, и не считая поэтому совмѣстнымъ съ своимъ достоинствомъ вмѣшиваться во внутренне раздоры, Императорское правительство далеко въ то же время и отъ мысли подвергать кого-либо отвѣтственности за минувшее; одно чистосердечное сознаніе заложеній послужить въ глазахъ его залогомъ поворота къ лучшему. Россія желаетъ исключительно блага Болгаріи и, по удалении похитителя власти, она будетъ ожидать первого искреннаго заявленія со стороны болгарского народа, выраженного черезъ посредство его представителей, чтобы предать забвѣнію прошлое и позаботиться о возстановленіи сношеній, основанныхъ на взаимномъ довѣріи.

При этомъ Императорское правительство чуждо также и намѣренія въ чемъ бы то ни было стѣснять свободу болгаръ, обеспеченнную за ними трактатомъ во всемъ, что касается внутреннаго устройства страны и управления ею; оно не можетъ позабыть, что этой свободою Болгарія обязана преимущественно Россіи и что никакъ не въ попраніи, а въ защитѣ правъ болгарского народа заключается наше прямое призваніе, лишь бы, съ своей стороны, лица, призванные руководить судьбою народа, умѣли разумно пользоваться этими правами. Пусть болгары, умудренные опытомъ, сознаютъ, наконецъ, необходимость отрѣшиться отъ личныхъ стремлений и разсчетовъ и объединять свои усилия, съ цѣлью вывести свою родину на путь законности и благоустройства, и въ такомъ случаѣ всякое постороннее вмѣшательство окажется безцѣльнымъ и излиш-

нимъ и возвращеніе будущаго князя безпрѣятственно совершится въ условіяхъ, определенныхъ трактатомъ.

Вышеизложенными соображеніями Императорское правительство не переставало руководствоваться, съ самаго начала болгарскаго кризиса, и они-то и побудили его на первыхъ же порахъ отвергнуть мысль и возможность возстановленія законности, при помощи мѣръ насилія.

При всемъ этомъ, само собою разумѣется, что до удаленія изъ Болгаріи похитителя власти Императорское правительство будетъ продолжать считать существующее въ этой странѣ положеніе дѣлъ незаконнымъ, оставаясь при убѣждѣніи, что въ устраненіи этого положенія заключается наиболѣе благонадежное средство упрочить всеобщее спокойствіе.

Объявленія.

1888 года 18 января, въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда статскимъ советникомъ Павломъ Федотовымъ Лебедевымъ, предъявлены ко взысканію за-кладная, совершенная въ оной палатѣ 23 февраля 1873 года, данная ему коллежскимъ секретаремъ Александромъ Ивановымъ Ефремовымъ, на заложенное послѣднимъ первому за 420 р., безъ процентовъ, недвижимое имѣніе, состоящее въ городѣ Петрозаводскѣ, на мѣстѣ подъ № 578, въ деревянномъ со службами и землею домѣ. Закладная писана на актовомъ листѣ въ 2 руб.

Торги.

Отъ Архангельского губернского правленія объявляется, что въ присутствіи оного назначены 8-го марта 1888 г. торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на постройку въ г. Онегѣ богадѣльни и при ней бани съ надворными пристройками для призрѣнія бѣдныхъ престарѣлыхъ мѣстныхъ гражданъ и малолѣтнихъ дѣтей; на каковую постройку по сметамъ исчислено до 7,672 р. 18 к. Желающіе принять на себя означеній подрядъ могутъ видѣть кондиціи и проекты въ строительномъ отдѣлѣніи губернскаго правленія во всѣ присутственные дни съ 9 до 2 часовъ пополудни. (2)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 25 и 29 февраля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по разборѣ старыхъ и постройкѣ одной пары новыхъ

полотенъ въ шлюзахъ Петровскаго устья канала Императора Петра Великаго въ г. Шлиссельбургѣ, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сметной суммы 1397 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разценкою и кондитцій, явиться къ означенному торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 часовъ пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3)

Продажа имѣній.

Отъ Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія объявляется, что по постановленію онаго управлѣнія, состоявшемуся 13 октября 1887 года, по иску отставнаго коллежскаго асессора Петра Васильевича Ратькова 2,000 р., по переданнымъ ему векселямъ отъ Кронштадтскаго мѣщанина Платона Богданова долга, сдѣдующаго съ крестьянъ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, Девятинской волости, деревни Бѣлы-Ручей, Якова и Трофима Васильевыхъ Фокинъ, назначены 11 числа будущаго марта мѣсяца въ 10 часовъ утра, торги въ присутствіи полицейскаго управлѣнія, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу вновь строящагося деревяннаго дома, одноэтажнаго безъ фундамента, имѣющаго въ длину по улицѣ 5 саж., и во дворъ 5 саж., крытаго тесомъ, неотѣланнаго, т. е. неимѣющаго въ себѣ оконъ, дверей и печей, принадлежащаго означенному Фокину. Назначенное въ продажу имущество оцѣнено въ 200 руб., находится Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, Девятинской волости, 1 стана въ дер. Бѣлы-Ручей. Бумаги, относящіяся до продажи сего имущества, могутъ быть разсмотрѣваемы въ присутствіи Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія ежедневно съ 9 часовъ утра до 3 часовъ пополудни.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о ссыкѣ лицъ, имѣніи и капиталовъ къ №: 12 Самарскихъ и 98 Виленскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ Каверзнеог.

Секретарь Загребинъ

Редакторъ Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

9-го февраля, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ И ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА осчастливили Своимъ посѣщеніемъ первое военное павловское училище. Прибыть въ 2 ч. 35 м. пополудни, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА прослѣдовали въ лазаретъ, гдѣ милостиво бесѣдовали съ болѣонистомъ больныхъ юнкеровъ; затѣмъ прошли въ малую учебную залу, гдѣ производилось строевое ученье, причемъ, по приказанію ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, одинъ изъ юнкеровъ прокомандовалъ ружейные приемы. Послѣ этого, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА посѣтили батальонный пейхгаузъ, осмотрѣли находящееся тамъ обмунированіе и распрашивали о порядкѣ его постройки. Обойдя всѣ ротныя помѣщенія, въ которыхъ были построены юнкера, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА посѣтили церковь, гдѣ были встрѣчены священникомъ съ крестомъ и святою водою, и затѣмъ осматривали хранящееся въ церкви знамя бывшаго павловскаго кадетскаго корпуса. Даѣ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА посѣтили классныя помѣщенія, библиотеку и юнкерскую читальню, приемную и дежурную комнаты. Затѣмъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА осчастливили начальника училища, генераль-лейтенанта Рыкачева, посѣщеніемъ его квартиры, гдѣ пробыли болѣе 10 минутъ. Въ 3 часа 25 минутъ пополудни ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли изъ училища. При этомъ, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, вслѣдствіе соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА видѣть всѣхъ юнкеровъ, чтобы съ ними проститься, они были выстроены по Спасской улицѣ, противъ зданія училища, въ шинелахъ въ рукава. При отѣздѣ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО приказалъ уволить юнкеровъ въ отпускъ на 3 дня.

Въ среду, 10-го февраля, во дворцѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича былъ балъ, на которомъ присутствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества: Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великие Князья Алексѣй Александровичъ, Сергѣй Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною, Павелъ Александровичъ, Августѣйшии Генераль-Фельдмаршалы: Николай Николаевичъ Старший и Михаилъ Николаевичъ, Великіе Князья Николай Николаевичъ Младшій,

Николай Михаиловичъ, Георгий Михаиловичъ, Великая Княгиня Екатерина Михайлова съ Дочерью, Принцессою Еленою Георгіевною Мекленбургъ - Стрелицкою, Князь Евгений Максимилиановичъ Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Принцессою Евгеніею Максимилиановною. Сѣзѣдъ приглашенныхъ начался съ десяти часовъ. Августѣйшии Хозяева Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна встрѣчали гостей въ Красной гостиной. На балу присутствовали члены дипломатическаго корпуса, министры, высшие военные и гражданскіе чины, генералы и много молодыхъ офицеровъ.

Прибывшій на днѣхъ генераль-адъютантъ Императора Германскаго фонъ-Вердеръ также находился на балу.

Залы и гостиная дворца, расположенная въ двухъ этажахъ, были роскошно убраны растеніями и цветами, ими же были украшены и столы буфеты; гирлянды изъ ландышей и лілій украшали буфетъ, устроенный въ Малой столовой, гдѣ предлагались шампанское, прохладительные, фрукты и конфеты. Чайные столы были накрыты въ Кабинетѣ Августѣйшей Хозяйки, Великой Княгини Маріи Павловны, въ Красной гостиной, столовой и въ нижнемъ этажѣ, въ Венеціанской комнатѣ.

Танцы происходили въ Бѣлой залѣ, гдѣ на хорахъ игралъ бальный оркестръ при дворного хора. Легкіе танцы чередовались съ кадрилями и въ срединѣ были раздѣлены мазуркою, послѣ которой послѣдовалъ ужинъ. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО танцевала первую кадриль съ Великимъ Княземъ Владимиромъ Александровичемъ, одну изъ кадрилей — съ великобританскимъ подданнымъ лордомъ Фай-Фономъ и мазурку — съ исправлявшимъ должность оберъ-церемоніймейстера, княземъ Дон-горукимъ. Ужинъ былъ накрытъ во второмъ часу ночи, въ большой столовой, въ гостиной, нижней столовой и другихъ комнатахъ. Всѣ столы были убраны цветами. На столѣ, за которымъ заняла мѣсто ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО, былъ постланъ цѣлый коверъ изъ ландышей и тюльпановъ. По сторонамъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА сидѣли старѣйшии изъ бывшихъ на балу пословъ; справа — турецкій, Шакиръ-паша, и слѣва — австрійскій, графъ Волкенштайнъ-Тростбургъ.

Послѣ ужина послѣдовалъ котильонъ, который ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО танцевала съ управляющимъ Дворомъ Великаго Князя Владимира Александровича, княземъ Оболенскимъ. Танцы продолжались до трехъ часовъ. („Пр. В.“).

Соломенно-ковровые несгораемые постройки.

Прочность и огнеупорность соломенных ковровъ, изобрѣтенныхъ фермою красноуфимскаго реальнаго училища, въ настоящее время блестящимъ образомъ доказаны и проверены длиннѣмъ рядомъ опытовъ, произведенныхъ, въ теченіи минувшаго лѣта, во всѣхъ ковдахъ Россіи, въ присутствіи десятковъ тысячъ очевидцевъ. Нынѣ, въ появившемся недавно новомъ изданіи „Наставлѣнія къ изготоенію соломенно-ковровыхъ несгораемыхъ построекъ, выпущенномъ красноуфимскимъ реальнymъ училищемъ“, помѣщены, между прочимъ, указанія относительно постановки соломенно-ковровыхъ несгораемыхъ стѣнъ, потолковъ и брандмауеровъ. Изготоеніе такихъ построекъ, по способу фермы красноуфимскаго реальнаго училища, производится слѣдующимъ образомъ. При обшивкѣ глино-соломенными коврами бревенчатыхъ стѣнъ, ихъ сперва выравниваютъ, смазывая пазы глиною, наполовину смѣшанною съ пескомъ, а потомъ, по свѣжей и еще липкой глине, обшиваютъ сухими глино-соломенными коврами. Если обмазка высохнетъ, то стѣны снова частими, во время обшивки, смазываютъ глиною, заботясь о томъ, чтобы ковры къ нимъ прилипали. Разстилаются ковры вдоль стѣнъ, начиная снизу, такъ что каждый послѣдующій верхній рядъ становится на кромку нижняго, причемъ каждый рядъ ковровъ прибивается къ стѣнѣ гвоздями подъ верхнія нитки ковровой основы. Давъ такой обшивкѣ высохнуть, ее или штукатурятъ алебастромъ, или смазываютъ смѣсью глины съ пескомъ и коровьимъ пометомъ, и потомъ бѣлять известкою. Ширина ковровъ для стѣнъ должна быть не болѣе $1\frac{1}{4}$ арш. Слѣдуетъ имѣть въ виду, что обшивать стѣны можно только вымоченными въ глине, сухими, т. е. тонкими и твердыми коврами; невымоченные же для этого дѣла не годятся, такъ какъ они слишкомъ мягки и нухлы. Опыты изготоенія такихъ построекъ, произведенныя какъ на фермѣ красноуфимскаго реальнаго училища, такъ и въ другихъ мѣстахъ, привели къ убѣждѣнію, что если обшить глино-соломенными коврами стѣны даже плохаго и холоднаго дома, то онъ дѣлается не только несгораемъ, но и теплымъ, въ виду того, что каждое тѣло, непроводящее теплоту, вмѣстѣ съ тѣмъ не пропускаетъ и холода. Примѣнительно къ каменнымъ стѣнамъ, ферма хотя и не производила еще такихъ опытовъ, однако съ достовѣрностью утверждаетъ, что если бы каменные стѣны обшивались съ обѣихъ сторонъ подъ штукатурку соломенными коврами, то имъ не могъ бы повредить никакой пожаръ, такъ какъ онъ, подъ защитою

ковровъ, оставался бы и въ сильнѣйшемъ пламени холодными, что вполнѣ доказано многочисленными опытами.

Что касается огнеупорныхъ потолковъ, то красноуфимская ферма еще въ 1881 году, при постройкѣ своей первой глинобитной избы, зарѣшила въ ней потолокъ жердями, заплела ихъ плотно соломенными жгутами, и, заштукатуривъ снизу, получила такимъ образомъ очень прочный и хороший потолокъ, который и понынѣ, болѣе 6 лѣтъ, стоитъ безъ всякаго ремонта. Однако, обшивка жердей, укрѣпленныхъ неподвижно, тонкими соломенными жгутами, при невозможности заводить ихъ за концы жердей, оказалась работою до того медленно, что такой потолокъ обошелся фермѣ дороже досчатаго, и она отказалась отъ ихъ постройки на другихъ домахъ. Въ теченіи истекшаго лѣта ферма попробовала накрыть зарѣшиенный жердями потолокъ просто сверху, по жердямъ, своими несгораемыми коврами, въ два слоя, въ томъ порядке, какъ ихъ настилаютъ на крышахъ, и, для большей прочности, наложила на нихъ третій слой въ притыкъ; каждый изъ этихъ слоевъ смазывался глиною, и такимъ образомъ получился дешевый и прочный потолокъ, на который не понадобилось ни одной тесины и ни одного гвоздя.

Наконецъ, чрезвычайно важное значеніе въ противопожарномъ отношеніи имѣютъ возводимыя между двумя рядомъ стоящими строеніями несгораемыя стѣны, или такъ называемые брандмауеры. Относительно ихъ слѣдуетъ замѣтить, что до сихъ поръ такими несгораемыми стѣнами признавались только каменные, недоступныя для крестьянъ; но въ настоящее время, когда повсемѣстно доказана огнеупорность глино-соломенныхъ ковровъ, приготоеныхъ по способу фермы красноуфимскаго реальнаго училища, каждый крестьянинъ будетъ въ состояніи построить брандмауерь безъ особыхъ затратъ. Въ виду этого, ниже приводится способъ возведенія между избами несгораемыхъ стѣнъ, предлагаемый красноуфимскою фермою и заключающійся въ слѣдующемъ. Прежде всего вкашиваются въ землю, на разстояніи $5\frac{1}{2}$ аршинъ одинъ отъ другаго, девевянные столбы такой высоты, какая требуется для предохранительной стѣны. Затѣмъ, пространство между столбами, начиная снизу и до самаго верха, зарѣшиваются жердями слѣдующимъ образомъ: первую жердь укрѣпляютъ на разстояніи 4 вершковъ отъ земли, вторую прибиваются на такомъ же четырехвершковомъ разстояніи отъ первой, а затѣмъ, выше, пространство между рѣшетинами чередуютъ такъ, что если одна верхняя жердь отстоитъ отъ ниж-

ней на полъ-аршина, то слѣдующая за ней прибивается на разстояніи 4 вершковъ, т. е., наприм., третью жердь прибиваются на $\frac{1}{2}$ арш. выше второй, а четвертую — на 4 вершка выше третьей, пятую снова укрѣпляютъ на $\frac{1}{2}$ арш. выше четвертой, а шестую — на 4 вершка выше пятой, и т. д. Необходимо иметь въ виду, что эти разстоянія, какъ и при кровлѣ крыши, нужно отмѣривать самыми точнымъ образомъ, отъ середины одной рѣшетины до середины другой. Обшивка брандмауеровъ коврами производится въ томъ же точно порядке, какъ и описанная обшивка стѣнъ, т. е. начинаютъ ее снизу и составляютъ ковры другъ надъ другомъ въ притыкъ; но въ этомъ случаѣ нельзя ограничиваться покровомъ въ одинъ слой, а необходимо каждую сторону брандмауера покрыть двумя слоями несгораемыхъ ковровъ, съ глиняною между ними смочкою. Для того же, чтобы швы ковровъ одного слоя не совпадали со швами другого, въ нижнемъ рядѣ для первого слоя берутъ полуковеръ, т. е. коверъ, разрѣзанный вдоль пополамъ: для этого-то полуковра и укрѣпляются дѣль вижніи жерди на четырехвершковомъ разстояніи другъ отъ друга. Далѣе настилка идетъ цѣльными коврами. При настилкѣ же втораго слоя, кладутъ внизу уже цѣльный коверъ, и тогда, понятно, швы ковровъ обоихъ слоевъ не будутъ совпадать. Надъ брандмауеромъ изъ ковровъ же дѣлаются роѣ крыши съ маленькимъ свѣсомъ, для защиты стѣнъ отъ дождевой воды. При настилкѣ втораго слоя, надо особенно заботиться о томъ, чтобы онъ былъ плотно, во всю площадь, склеивался глиною съ первымъ слоемъ. Каждый рядъ ковровъ прибивается къ жердямъ гвоздями, въ одну линію, подъ верхнюю пару нитокъ основы. При правильно изготоеныхъ коврахъ въ $1\frac{1}{4}$ арш. шириной и при надлежащемъ распределеніи рѣшетинъ, вполнѣ согласно этому описанію, пришивка ковровъ гвоздями къ жердямъ не представляетъ никакихъ затрудненій. Наконецъ, приготовленный такимъ образомъ брандмауерь штукатурятъ, какъ и стѣны домовъ, алебастромъ, или глиною съ вышеупомянутой смѣстью, и затѣмъ бѣлять известкою. Въ такомъ видѣ брандмауеры могутъ служить очень долго, въ особенности, если они будутъ оштукатурены алебастромъ, который иметь свойство крѣко цѣпляться за соломенные ковры.

(„Пр. В.“).

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ
о наиболѣе опасныхъ врагахъ земледѣлія
и мѣрахъ борбы съ ними.

Хлѣбный пилильщикъ (*Serphus rugosus*) принадлежитъ къ числу злѣйшихъ враговъ земледѣлія, и въ южныхъ губерніяхъ причиняетъ, въ состояніи личинки, быть можетъ, не меньшій вредъ хлѣbamъ, какъ и хлѣбный жукъ, хотя этотъ вредъ приписывается ошибочно нѣкоторыми сельскими хозяевами дѣйствію солнца (запалу или припеку). Хлѣбный пилильщикъ весьма мелкое насѣкомое, напоминающее, по виѣнскому виду, осу; онъ имѣть шарообразную голову и тѣло черного цвѣта, желтые пятна по бокамъ груди, близъ основанія крыльевъ и на спинѣ, ноги въ нижнихъ частяхъ также желтые, а въ верхнихъ—черные, крылья прозрачны; личинка пилильщика почти цилиндрическая, бѣлаго цвѣта съ желтымъ оттенкомъ.

Хлѣбный пилильщикъ распространяется какъ въ центральныхъ, такъ и южныхъ губерніяхъ, нападаетъ изъ культурныхъ растеній на пшеницу, рожь, ячмень и овесъ, а изъ дикихъ—на сурепъ и овсянку.

Это насѣкомое окрыляется обыкновенно въ концѣ апрѣля или въ началѣ мая, и затѣмъ, въ непродолжительномъ времени, откладываетъ яйца, числомъ до 15, въ стебли какого либо злака, по одному яйцу въ каждый стебель, который самка пробуравливаетъ предварительно своимъ сверломъ въ одномъ изъ верхнихъ узловъ. Изъ этихъ яицъ, дней чрезъ 10, вылупляется личинка, которая живетъ внутри стебля, питаясь тканями его стѣночъ, и, проѣдая встрѣчающіеся на пути узлы, спускается постепенно внизъ. Ко времени наступленія жатвы, личинка успѣваетъ обыкновенно достигнуть послѣдняго стеблеваго колѣна, гдѣ, помошью своихъ острыхъ челюстей, дѣлаетъ кольцеобразную вырѣзку въ стѣнкахъ стебля, настолько глубокую, что отъ вѣтра, дожда или даже отъ собственной тяжести колосья надламываются въ этомъ мѣстѣ и падаютъ на землю. Изъ волоконъ выгрызеннаго въ стебль материала личинка устраиваетъ плотную пробочку, которую помѣщаетъ нѣсколько ниже выгрызеннаго мѣста, защищая себя тѣмъ отъ неблагопріятнаго вліянія погоды въ теченіи зимы.

Вредъ отъ пилильщика заключается въ томъ, что зерна въ колосьяхъ или не развиваются вовсе, или получаются легковѣсными и щуплыми. Степень этого вреда зависитъ отъ времени появленія насѣкомаго и качества воздѣлываемаго хлѣба: колосья озимыхъ хлѣбовъ, какъ болѣе развитыхъ

при нападеніи на нихъ личинокъ, всегда сохраняютъ нѣкоторое количество зерна; напротивъ того, яровые хлѣбба очень часто не приносятъ его вовсе, и вообще слабыя и хилыя растенія терпятъ отъ пилильщика гораздо болѣе, чѣмъ сильныя и хорошо развитыя.

Изъ вышеизложенныхъ данныхъ объ образѣ жизни хлѣбнаго пилильщика вытекаетъ, что, кроме общихъ культурныхъ мѣръ, способствующихъ развитію сильныхъ и здоровыхъ хлѣбныхъ растеній, могущихъ противостоять до извѣстной степени вредному дѣйствію на нихъ насѣкомаго, преимущественное значеніе имѣютъ такія мѣры, которыя направлены къ воспрепятствованію ему опуститься въ нижнюю часть стебля или же къ уничтоженію его тамъ до начала весны, т. е. до окрыленія. Эти мѣры слѣдующія:

1. Возможно ранняя уборка хлѣба, когда личинка пилильщика находится въ среднихъ частяхъ стебля. При этомъ необходимо снять хлѣбъ возможно ниже, чтобы личинки насѣкомаго остались въ скатыхъ стебляхъ, обмолотить его немедленно и употребить солому на топливо для печей, такъ какъ въ кормъ скоту она не всегда можетъ быть обращена безъ вреда для его здоровья.

2. Если уборка хлѣба произведена въ то время, когда личинки пилильщика успѣли спуститься въ нижнее колѣно стебля, то необходимо, для истребленія потомства насѣкомаго, возможно тщательнѣе выжечь пожнивье; въ видахъ же предупрежденія распространенія огня, должно обнести поле, посредствомъ плуга, неглубокою канавкою. При невозможности же примѣнить означенную мѣру, слѣдуетъ собрать пожнивье помошью желѣзныхъ боронъ, сложить его въ кучи и скечь.

3. Воздѣлываніе озимыхъ хлѣбовъ (ржи и пшеницы) вместо яровыхъ, въ видахъ уменьшенія причиняемаго пилильщикомъ вреда; причемъ ранніе озимые посѣвы предпочтительнѣе поздніхъ.

(„Пр. В.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 19-го февраля.

Спектакль. Въ среду, 17-го сего февраля, въ зданіи Петрозаводского благотворительного общества, обществомъ любителей музыкального и драматического искусства, данъ былъ спектакль, на которомъ сыграли: 1) „Чужое добро въ прокъ нейдетъ“, драма въ четырехъ дѣйствіяхъ, соч. А. Потѣхина и 2) „Путаница“, водевиль въ одномъ дѣйствіи, перед. съ франц. П. С. Федоровскимъ.

Въ антрактахъ игралъ оркестръ горной музыки.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ. Съ 11-го по 18-го февраля 1888 г.

	Выш.	Низш.
Р. к. Р. к.		
За куль ржаной муки 9 п.		
— вѣса	6 —	5 20
За куль овса 6-ти п. вѣса	4 50	4 —
Запудъ: крупъ гречневыхъ	1 75	1. 50
— овсяныхъ	1 60	1 40
— ячныхъ	1 60	1 40
— пшена	1 60	1 20
Мяса: свѣжаго	3 60	2 80
— соленаго	—	—
Сѣна	— 30	— 20
За ведро вина въ 40°	6 —	5 —

Вытегра. 4-го сего февраля, въ помѣщеніи Вытегорскаго соединенного собрания, прѣзідіи артистами данъ былъ спектакль, на которомъ сыграна пьеса И. В. Шпажинской: „Кручина“, драма въ пяти дѣйствіяхъ.

Афанасьевскій торжокъ, въ Устьмошскомъ погостѣ, Каргопольскаго уѣзда, 18-го января 1888 года.

Обороты по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

Привезено.	Продано.
Ко-На сумму Ко-На сум.	
лич. рубли. лич. рубли.	
пуд. пуд.	
Рыбы соленой	900 1350 800 1200
— сухой	40 80 40 80
Хлѣба: ржи въ зер- вѣ и мука	600 360 600 360
— ячменя	100 50 100 50
овса	300 135 250 112
Соли	200 140 200 140

Суровского товара.	—	14000	—	9000
Колоніального .	—	3500	—	1700
Бакалейного .	—	11000	—	7000
Кожевенного .	—	1000	—	380
Шапочного .	—	250	—	70
Холста .	—	50	—	25
Желѣзныхъ издѣл.	50	80	30	60
Мѣдныхъ .	10	201	8	160
Посуды каменной .	—	100	—	10
— деревянной .	—	200	—	200
Конской упряжи .	—	500	—	200
Телъгъ и колесть .	—	50	—	50
Оленьей шерсти .	20	80	20	80
Мяса свѣжаго .	210	420	180	360
Образовъ .	—	50	—	20
Льна .	25	150	20	120
Мебели разной .	—	50	—	50
Теплыхъ валиныхъ сапоговъ .	—	200	—	10

Итого 2455 38995 2248 21437
50 к.

Торговцевъ было 47 человѣкъ: изъ мѣстныхъ жителей, купцовъ г. Каргополя и изъ Холмогорскаго уѣзда, Архангельской губерніи. Стеченіе народа было менѣе прошлаго года. Дохода въ пользу церкви поступило отъ лавокъ, возовъ и вѣсовъ 30 руб. Годовая выручка за лавки въ пользу церкви до 200 р.

Афанасьевская ярмарка, въ сел. Оштѣ, Лодейнопольскаго уѣзда, съ 18-го по 25-е января 1888 г.

Обороты во время ярмарки по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

Привезено.	Продано	Ко-насумму Ко-насум.	лич. рубли.	лич. рубли.
I. Мѣстныхъ производствъ губерніи.				
Кожевенн. товара .	—	800	—	600
Мѣховъ бараныхъ —	250	—	150	
— заячьихъ,				
бѣльчихъ и др.	—	190	—	185
Посуды деревянной .	—	180	—	180
Точильнико камня .	—	120	—	100
Масла коровьяго пудовъ .	50	550	50	550
Мяса: соленаго .	150	450	150	450
свѣжаго .	300	750	300	750
Рыбы: сиговъ .	10	40	10	40
семги .	15	167	15	167
разной мелк.	65	208	65	208
трески и сайды .	80	180	80	180
Пряниковъ .	65	260	65	260
Кренделей и булокъ .	—	100	—	100
II. Привозныхъ въ губернію товаровъ.				
Шелковыхъ матерій .	—	500	—	100

Шерстяныхъ материій .	—	1500	—	350
Бумажныхъ .	—	15000	—	8000
Шорнаго товара .	—	1800	—	900
Муки ржаной кулей .	2400	10800	2200	9900
Пшеничной мѣшк.	100	1000	100	1000
Гороховой кульковъ .	40	120	40	120
Гороху четвертей .	12	144	12	144
Соли кулей .	60	540	60	540
Масла: конопляного пудовъ .	240	1680	210	1470
деревяннаго .	15	165	15	165
Сѣчей: салныхъ пудовъ .	20	144	20	144
стеариновъ .	10	113	10	113
пальмовыхъ .	15	137	15	137
Кофе пудовъ .	20	480	20	480
Чаю .	25	2000	23	1760
Сахару .	300	1800	250	1500
Мѣдныхъ и жестяныхъ издѣлій .	—	180	—	120
Желѣзныхъ издѣлій .	—	600	—	450
Посуды стеклянной и чайной .	—	80	—	60
Лошадей головъ .	20	800	16	640

Итого — 43828 — 32013

На ярмаркѣ торговцевъ было: изъ Лодейнопольскаго уѣзда 17, Вытегорскаго уѣзда 5, Петрозаводскаго уѣзда 3, г. Вологды 2, Олонецкаго и Каргопольскаго уѣздовъ 15, Бѣлозерскаго уѣзда 2 и С.-Петербургской губерніи 1.

Дохода арендаторъ торговой площади купецъ Кабинетскій получилъ 250 р. Стеченіе народа на ярмаркѣ достигало до 2,000 человѣкъ.

Лошади на ярмарку были пригнаны изъ Каргопольскаго и Кириловскаго уѣздовъ и продавались отъ 30 до 60 р. за голову.

Цѣны товарамъ на ярмаркѣ были не высоки; въ особенности оживленная торговля была на ржаную муку и другіе предметы первой необходимости.

Изъ г. Каргополя (Памятни предковъ). Въ нашемъ древнемъ (*) г. Каргополѣ по календарю Гатцука на 1888 годъ насчитывается жителей обоего пола 2,554 и, дѣйствительно, ихъ ни чуть не больше; между тѣмъ для такого количества гражданъ существуютъ въ городѣ 17 церквей, съ 10-ю колокольнями и два монастыря съ 3-мя церквами. Всѣ церкви старинного зодчества, цѣнны, вмѣстительны и, за немногимъ исключеніемъ, каменны. Стало быть, если теперь на какую-либо сотню съ небольшимъ гражданъ приходится по отдѣльной церкви,

то въ старину, за 2—3 сотни лѣтъ, назадъ каждая церковь приходилась на какой-либо десятокъ прихожанъ. Такимъ образомъ, по изобилію церквей, нашъ г. Каргополь представляетъ одинъ изъ рѣдкихъ уголковъ нашей необъятной матушки Россіи и безспорно можетъ гордиться благочестіемъ предковъ, устроившихъ для потомковъ такое количество церквей. Въ самомъ дѣлѣ, возникновеніе Каргопольскихъ церквей исторія приписываетъ набожности и благочестію предковъ—прихожанъ, воздвигнувшихъ величественные церкви на свои богатыя средства, хотя, быть можетъ, если вѣрить словамъ преданія, это благочестіе появилось не безъ купеческаго „ндрава“. „Не хочу, моль, ходить въ твою церковь, свою постройю“, говорили, будто бы, другъ другу старинные купцы г. Каргополя и слова свои приводили въ исполненіе. Впрочемъ, дѣло не въ томъ, по той или другой причинѣ старики-предки построили намъ церкви, а вотъ въ чёмъ: вмѣстѣ съ церквами они оставили намъ и свой древній благочестивый обычай: храмовые праздники и крестные ходы. Церкви имѣютъ у себя по два—по три и болѣе приделовъ и, слѣдовательно, по стольку же и даже болѣе храмовыхъ праздниковъ въ году, а почти во всѣ праздничные дни, по изстари заведенному правилу, Каргопольское духовенство въполномъ своемъ составѣ совершає крестный ходъ изъ мѣстной соборной церкви въ ту церковь, гдѣ бываетъ праздникъ. Если праздникъ случится въ соборной церкви, то въ такомъ случаѣ духовенство собирается сюда и здѣсь, послѣ литургіи, отправляетъ торжественное молебствіе. Кроме обычныхъ, установленныхъ св. церковію крестныхъ ходовъ (каковы въ недѣлю Пасхи, день Крещенія, Преполовенія и др.), Каргопольское духовенство каждогодно совершає изъ соборной церкви слѣдующіе свои крестные ходы: 2 февраля — въ Каргопольскій мужской монастырь; 25 марта — въ Благовѣщенскую церковь; въ Вербное Воскресеніе — во Входоіерусалимскую церковь; въ св. Пасху — въ Воскресенскую церковь; 17 апреля — въ Зосимо-Савватіевскую церковь; 8 мая — въ Троицкую церковь; 9 мая — въ Никольскую церковь; въ день Вознесенія Господня — въ Св.-Духовскую церковь; въ день св. Троицы — въ Св.-Троицкую церковь; въ день Сош. св. Духа — въ Св.-Духовскую церковь; 23 июня — во Владимірскую церковь; 24 июня — въ Предтеченскую церковь; 27 июня — въ Пятницкую церковь; 29 июня — въ Благовѣщенскую церковь; 25 июля — въ Зосимо-Савватіевскую церковь; 6 августа — въ мужской монастырь; 15 августа — въ женскій Успенскій монастырь; 16 августа — въ Спасскую церковь; 8 сентября — въ Пятницкую церковь;

(*) Основаніе города относить къ XII—XIII вв.

14 сентября—въ Воздвиженскую церковь; 26 сентября—въ Троицкую церковь; 1 октября—въ Св.-Духовскую церковь; 8 ноября—въ Женский монастырь—и три раза: 8 июля, 22 октября и 21 ноября бывають праздники въ соборной церкви. Если къ указаннымъ въ перечинѣ праздникамъ прибавить еще воскресенье, высокоторжественные и табельные дни и не вошедши сюда двадцатые праздники, то у Каргополовъ составляется довольно завидный комплектъ праздниковъ.... Нѣть словъ, что оставленный предками церкви для нашего общественного богослуженія—дѣло поистинѣ святое и благочестивое и заведенные въ нихъ праздники съ крестными ходами—дѣло вполнѣ богоугодное, но.... одна бѣда... намъ, потомкамъ благочестивыхъ предковъ, не все это по вкусу.... Часто, если только не очень, крестный ходъ сопровождаютъ только священно-служители, да поднесены по своей обязанности.... Молиться.... молиться въ церквяхъ... мы, пожалуй, не прочь, но только мгноватъ..., за то праздновать умѣемъ.... Все-таки есть чѣмъ помянуть нашихъ предковъ!...

Добрыя рѣчи сельского законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

Рѣчь 5-я, о томъ, что всѣ учащіеся въ училищахъ должны являться въ воскресные и праздничные дни въ церковь Божію на молитву и стоять здѣсь съ благовѣніемъ и страхомъ Божіимъ.

„Помни день Субботній,—еже святити єю: шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, день же седьмый Суббота Господу Богу Твоему“, такъ читается 4-я заповѣдь закона Божія. Исполняя сію святую заповѣдь вы, дѣти, шесть дней въ недѣльѣ должны учиться и учиться какъ можно прилежнѣе, усердиѣ, вести себя въ классѣ какъ можно скромнѣе; въ седьмой же день—въ Воскресеніе, а равно и въ дни праздничные, вы должны непремѣнно приходить въ церковь Божію на общественную молитву, чтобы здѣсь, подъ кровомъ Матери—Святой церкви, принести свои дѣтскія молитвы, моленія, прошенія и благодаренія къ Господу Богу нашему, „отъ Котораго исходитъ всякое даяніе благое и всякъ даръ совершенъ“.

„Имъ,—Отцемъ Небеснымъ, мы живемъ, движемся и существуемъ“. Да, дѣти, отъ Него, Духа Животворящаго, всѣ мы получаемъ крѣпкое здоровье; каждое доброе дѣло предпринимаемъ и съ пользою для себя и другихъ кончаемъ только по милости Божіей. „Благъ Господь Богъ; щедроты Его на всѣхъ дѣлъ Его!“ Вотъ по этому-то мы и должны являться въ храмъ Божій въ Воскресеніе и праздничные дни на молитву, какъ въ дни

нарочито установленные для прославленія Пресвятаго имени Его. Подумайте, цѣлыя шесть сутокъ провели вы въ училищѣ и дома здоровыми, крѣпкими въ силахъ; интаглись въ это время пищею и питіемъ отъ щедротъ Отца небеснаго, такъ какъ „Онъ даетъ пищу всякой плоти“; тихій и безмятежный сонъ во время ночного дарованія былъ вамъ также по милости Божіей; самое ваше книжное ученіе и успѣхъ въ немъ зависѣли отъ Него, какъ Источника Истины, свѣта и добра; Онъ Самъ о Себѣ говорить: „Азъ есмь светъ міра, ходяй во Мне не иматъ ходити въ тьмѣ, но иматъ светъ животный“. Этотъ Свѣтъ Истинный проевѣщаль и освящалъ всѣхъ васъ, повторю, въ продолженіи шести дней вашего ученія и въ особенности во время вашихъ уроковъ по закону Божію, который есть свѣтильникъ человѣку на пути его жизни. Поучаясь въ законѣ Господнемъ, вы приобрѣтали такія познанія, которыя ведутъ васъ къ Богу, къ вѣчному спасенію. Вы узнавали—чего требуетъ отъ васъ воля Божія, святая, иначе сказать вы узнавали что Господу Богу благоугодно и что ненавидѣть Онъ въ насъ; за все это вы теперь—въ дни праздничные должны благодарить Его, смиренно моляще въ домѣ Его. Предстоитъ въ храмѣ Божіемъ, въ этомъ училищѣ благочестія, за службами Божіими, вы, дѣти, одному только предавайтесь Богомыслію; пусть глазъ вашъ видѣть, а ухо слышать одно только Божественное, святое; въ храмѣ вы видите изображеніе Господа Бога, Его Пречистой Матери и лики угодниковъ Божіихъ; слышите вы здѣсь Божественную службу и въ особенности Божественную литургію, за которую совершаются таинства Святаго причащенія. Церковная пѣснѣнія довольно стройно поющіяся вами же, куреніе єиміама, возженіе церковныхъ свѣчей и лампадъ, усердная молитва и священнодѣйствующихъ и родныхъ и знакомыхъ вашихъ о мирѣ всего міра приносима—недолжно ли все это и въ васъ, дѣти, возбудить особенное благоговѣніе, любви и расположенности къ молитвѣ. А самая-то главная наша жертва къ Богу въ томъ и будетъ состоять, когда мы „единѣмы усты и единѣмы сердцемъ будемъ воспѣвать Пречестное и великомъчное имя Отца и Сына, и Святою Духа, Троицу Единосущную и Нераздельную! Не оставайтесь же, дѣти, прошу васъ, въ праздничные и Воскресеніе дни дома, но спѣшиТЕ въ свой приходской храмъ, въ которомъ, какъ бы въ Сокровищницѣ, заключены всѣ средства, потребныя къ животу и благочестію каждого изъ насъ: „Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи, симъ желаетъ и скончавшися душа моя вдоворы Господни; сердце мое и плоть моя возвращаются о Бозѣ живѣть. Лучше день единъ во дворцахъ Твоихъ, па-

че тысячи; изволихъ примѣтати въ дому Бога моемъ начи, нежели жити въ селеніи грешничихъ“, говорить Св. Царь и Пророкъ Давидъ! Стоя же въ храмѣ Божіемъ, вы, дѣти, должны стоять со страхомъ и трепетомъ „ничто же земное въ себѣ помышляя“. Въ храмѣ Божіемъ за службами „всякое мірское отложимъ попеченіе, потому что Царь Царствующихъ и Господь Господствующихъ приходитъ заклати и дати въ снѣль вѣрныѧ“. Онъ съ высоты престола Своего все видитъ, все слышитъ, видѣть наше благоговѣйное или неблагоговѣйное стояніе во храмѣ Его, слышить наше прошеніе къ Нему. Несодѣянное нами видятъ очи Его“. Непрогнѣвайте же Господа Бога, „Бога всякою милосердія и щедротъ; Ею же, повторю, милость безмѣрна и человѣкомъ неизслѣдимая пучина“. Неразговаривайте въ храмѣ Божіемъ, не толкайте другъ друга, не переходите съ мѣста на мѣсто, какъ это иногда, къ общему прискорбію, можно видѣть у насть до совершеннія брака; но будьте внимательны къ чтенію и пѣнію церковному, за что Господь возлюбить васъ, пріедетъ къ вамъ и „обигель въ васъ сотворить“.

Законоучитель, свящ. Василій Громовъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

(Изъ Правит. Вѣстника).

Рѣдкій случай омертвѣнія руки. Газета «Berl. Freind.» сообщаетъ, что, нѣсколько времени тому назадъ, медицинские авторитеты были заинтересованы весьма рѣдкимъ въ своемъ родѣ явленіемъ. Одинъ подмастеръ красильного цеха, сидя за столомъ, уснулъ, подперевъ голову правою рукою, и въ этомъ положеніи оставался болѣе часа,—когда же проснулся, то его рука оказалась совершенно нечувствительной, какъ бы омертвѣло. Такъ какъ это состояніе руки не проходило въ теченіи нѣсколькихъ дней, то подмастеръ отправился въ берлинскую королевскую клинику, где было произведено нѣсколько опытовъ оживленія руки посредствомъ электричества; но всѣ старанія привести руку въ чувство, какъ сообщаетъ «Berl. Freind.», оказались безуспешными. Она осталась совершенно мертвою и даже приняла трупный цветъ, при чѣмъ кожа на ней сморщилась.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Берлинъ, 9-го (21-го) февраля. Депутація калужскаго пѣхотнаго полка имѣла сегодня пополудни аудіенцію у Императрицы Августы.

— 10-го (22-го) февраля. Сегодня, въ полдень, Императоръ Вильгельмъ принялъ депутацію калужскаго полка въ прощальной аудіенціи.

— Начатые дипломатическіе переговоры по болгарскому вопросу теперь въ полномъ ходу. Германія энергически софітиуетъ державамъ согласиться на желаніе Россіи. Италия, какъ слышно, приняла взглядъ Германіи, къ которому начинаетъ склоняться и Англія. Германскому послу въ Вѣнѣ поручено дать понять Австріи, что интересы европейскаго мира требуютъ, чтобы Портъ, какъ державѣ, имѣющей верховныя права надъ Болгаріей, было предложено отъ лица всѣхъ державъ признать избраніе Принца Кобургскаго незаконнымъ. По слухамъ, въ Берлинѣ и Вѣнѣ обнаруживается сильное неудовольствіе по поводу продолжющихся разногласій по болгарскому вопросу.

Константинополь, 10-го (22-го) февраля. Германскій посолъ фонъ-Радовицъ получилъ по телеграфу инструкціи, предписывающія ему поддерживать въ Портѣ дипломатическія мѣры, которыя могутъ быть прияты Россіей, чтобы побудить турецкое правительство къ объявленію незаконности княженія Принца Фердинанда Кобургскаго въ Болгаріи. Поддержка со стороны Франціи тоже не подлежитъ сомнѣнію.

Берлинъ, 11-го (23-го) февраля. «Nord. Allg. Zeit.» считаетъ невѣрнымъ предложеніе, будто русскія предложения могутъ быть приняты Портой лишь въ случаѣ, если будутъ поддержаны всѣми державами. Порта могла и даже была обязана по собственному почину объявить незаконнымъ правление Принца Кобургскаго въ Болгаріи, какъ противорѣчащее постановленіямъ берлинскаго конгресса. Вслѣдствіе своихъ сюзеренныхъ правъ надъ Болгаріей, Порта прежде всего призвана къ заявленію о незаконности существующаго тамъ порядка вещей. Для этого она не нуждается въ согласии какой либо другой державы и вовсе не нуждается въ согласии всѣхъ великихъ державъ. Порта имѣть полное право по собственному почину употребить всѣ находящіяся въ ея распоряженіи мѣры для противодѣйствія самовольному и незаконному нынѣшнему положенію Болгаріи. Если какая нибудь держава, какъ напримѣръ, Россія предложитъ, чтобы Порта восстановила въ Болгаріи со-

гласный съ международными договорами порядокъ вещей, то Порта вообще будетъ не въ правѣ отклонить такое предложеніе. Отклоненіе его было бы явнымъ нарушеніемъ справедливости. Россія, несомнѣнно, имѣть полное право сдѣлать такое предложеніе. Обязанность Порты послѣдовать ему врядъ ли сдѣлается настоятельной, если другія державы, въ свою очередь, тоже присоединятся къ Россіи. Германія держится правовой почвы трактата 1878 года, не принимая въ разсчетъ нарушеній такового, послѣдовавшихъ въ 1885 году. Если Россія сдѣлаетъ упомянутое предложеніе, то Германія готова присоединиться къ нему тотчасъ же и безъ всякихъ оговорокъ.

Лондонъ, 11-го (23-го) февраля. Въ сего дніи засѣданіи палаты лордовъ маркизъ Салисбери заявилъ, что со стороны лорда Стретъедена несправедливо примѣнять къ нынѣшнему образу дѣйствій Болгаріи замѣчаніе, сдѣланное княземъ Бисмаркомъ на берлинскомъ конгрессѣ; врядъ-ли тоже справедливо утверждать, что болгарскія учрежденія не оказываются дѣйствительными, такъ какъ если они лишены легальности, то въ этомъ нельзѧ исключительно винить болгаръ. Относительно избранія князя — продолжалъ премьеръ берлинскій конгресъ потребовалъ единогласно согласія всѣхъ державъ. Между тѣмъ, такого согласія, всегда достичьмаго, когда никакихъ трудностей не существуетъ, трудно достигнуть по вопросамъ, по которымъ возникаютъ разнорѣчія, да вообще очень трудно добиться единодушія отъ семи сторонъ. Вотъ почему всѣ стремленія направить дѣло посредствомъ такъ называемаго европейскаго концерта могутъ окончиться неудачею. Когда требуется заручиться согласіемъ извѣстнаго числа лицъ, то эта цѣль можетъ быть достигнута не иначе, какъ примѣненіемъ принципа большинства. Если же этотъ принципъ примѣнить нельзя, то благоразумнѣе воздержаться отъ требованія общаго согласія. При обсужденіи преимуществъ представляемыхъ конференцію, слѣдуетъ установить разницу между различными родами конференцій. Конференція, подобная той, какая засѣдала недавно въ Вашингтонѣ, можетъ привести къ соглашенію, и къ такого рода конференціямъ можно прибѣгать съ довѣріемъ. Но конференція изъ значительного числа державъ рѣдко приводить къ удовлетворительному результату, развѣ когда состоялось предварительное соглашеніе относительно главной цѣли. Я не думаю, чтобы это было примѣнимо къ настоящему положенію. Конференція представляется желательною, когда не существуетъ настоящей опасности рѣзкихъ разногласій. Такая торжественная мѣра,

какъ конференція, если она не зася успѣхомъ, можетъ скорѣе усугубить разногласія и увеличить опасности, къ ней слѣдуетъ прибѣгать лишь въ томъ случаѣ, когда скоро не существуетъ увѣрѣнія въ возможности соглашенія. Относительно сдѣлу съ точки зрения настоящаго положенія, я не думаю, чтобы въ разногласіи изъ-за болгарскаго вопроса, самихъ по себѣ, крылась непосредственная опасность, и дѣюсь, что путемъ обыкновенного дипломатическаго обмѣна мнѣній удастся привлечь кое-какія расногласія. Я сердечно присоединяюсь въ выраженіи князя Бисмаркомъ въ его послѣдней рѣчи мнѣнію, что война изъ-за ничтожнаго вопроса о болгарскомъ правительствеѣ была бы позоромъ для Европы».

— Русское правительство соображеніе обсуждается болѣею частью утреннихъ газетъ. «Times» хвалитъ Россію за ея рѣшительность возстановить законный порядокъ въ Болгаріи, не прибѣгая къ насилиственнымъ мѣрамъ. Хотя русскія предложения, по мнѣнію газеты, не могутъ быть приняты въ настоящемъ ихъ видѣ, тѣмъ не менѣе они представляютъ основу для дальнѣйшихъ переговоровъ, благодаря которымъ и можно будетъ одолѣть существующія трудности. «Вслѣдствіе послѣдняго шага Россіи — говорить далѣе газета — надежды возросли, по дѣйствительныхъ трудностяхъ положенія еще не исчезли. Настоящей кризисъ настанетъ, когда Россія высказется относительно средствъ къ восстановленію законнаго порядка въ Болгаріи».

ГЕРМАНІЯ. Изъ Санть-Ремо телеграфируютъ газеты «Berl. Tag.», отъ 20 февраля, что ночь на 19-е февраля Кронпринцъ снова провелъ въ безсонницѣ и сильно кашлялъ подъ влияниемъ, какъ должно полагать, раздраженія, производимаго въ гортани приступомъ въ ней трубочки. Кашель самъ по себѣ не представлялъ бы особенно неблагопріятнаго симптома и не возбуждалъ бы беспокойства, если бы въ общемъ состояніи больного не замѣчался значительный упадокъ силъ. Тѣмъ не менѣе, врачи не теряютъ надежды, что вызвавшія ухудшеніе мѣстные причины могутъ быть устранины.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Февраля 12-го, изъ Повѣнца, помощн. исправн. Рейхенбахъ; 13-го, изъ Олонца, помочн. исправн. Кернинцкій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Февраля 11-го, въ Кемь, шт.-кан. Юрьевъ; 13-го, въ Олонецъ, помощн. исправн. Рейхенбахъ; 14-го, въ Сермаксу, ректоръ семин. Щегловъ; 15-го, въ Повѣнецъ, техникъ Прушевскій; 16-го, въ Шую, инспект. народн. учил. Лавровъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метеорескій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорескій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорескій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.
Февраля:									
11 четвергъ	761.0	— 14.7°	СЗ сред. ясно	764.0	— 11.0°	СЗ сред. ясно	764.5	— 16.5°	СЗ слаб. ясно
12 пятница	762.3	— 11.0°	3 сил. полуяс.	760.0	— 7.5°	3 оч. сил. облач.	762.7	— 9.3°	СЗ сил. пасм.
13 суббота	767.3	— 14.7°	С3 слаб. ясно	769.5	— 8.5°	тихо	769.7	— 7.3°	3 сил. облач.
14 воскресенье	770.5	— 10.0°	3С3 сил. облач.	770.7	— 5.7°	3С3 сил.	770.0	— 5.0°	С3 оч. сил. —
15 понедѣльникъ	770.5	— 7.5°	С3 сил. ясно	770.7	— 3.3°	С3 сред.	770.5	— 6.7°	С3 сред. ясно
16 вторникъ	768.7	— 11.3°	С3 сред. —	766.5	— 5.5°	С3 сил.	763.5	— 7.5°	3С3 оч. с.
17 среда	762.5	— 9.5°	3С3 сил. облач.	762.0	— 5.0°	С3 сред.	758.0	— 7.5°	3 оч. сил. пасм.

Примѣчаніе. 10 вечеромъ метель (0.5). 12 вечеромъ вьюга (0.1). 13 утромъ туманъ и изморозь (0.0).

Съ 10 съ 7 часовъ утра до 17 того же времени выпало метеорного осадка—0.6 миллиметра.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНѢ ПУДОЖСКАГО УВѢДА.

Производится учителемъ Кенозерского образцового училища Л. С. Морозовымъ.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Направление и сила вѣтра.					Состояніе неба.			И р и мѣ ч а н і е		
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.	Въ 7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	9 часовъ вечера.	Осадки миллиметра.				
Января: 29 .	— 12.2	— 9.6	— 22.2	— 24.3	— 14.7	754.4	81	0	0	0	10	9	0	0.6	Ночью, утромъ и послѣ полудня снѣгъ.	
30 .	— 17.2	— 10.7	— 6.3	— 29.8	— 11.4	752.5	81	BCB	B.10	ЮЮВ.	7	10	— 10	10	0.5	Съ утра снѣгъ, послѣ полудня метель.
31 .	— 9.4	— 10.1	— 10.4	— 17.	— 10.	753.6	79	Ю.8	ЮЮВ.	8	Ю.7	10	9	10	0.1	Ночью и днемъ снѣгъ.
Февраля: 1 .	— 9.3	— 6.4	— 3.1	— 10.8	— 6.3	751.3	86	ЮЮВ.	Ю.5	ЮЮЗ.	7	10	10	4	0.7	Днемъ снѣгъ.
2 .	— 4.4	— 3.3	— 6.4	— 7.0	— 4.7	750.9	84	ЮВ.	Ю.16	ЮЗ.	17	10	— 9	10	1.2	Ночью снѣгъ, съ утра и до часа ночи сильн. вѣтеръ и метель.
3 .	— 9.2	— 7.2	— 14.3	— 15.9	— 10.2	759.5	79	ЮЗ.	ЗЮЗ.	4	ЮЗ.	10	9	0	—	—
4 .	— 23.	— 16.3	— 26.7	— 27.1	— 22.0	765.9	74	0	0	0	1	1	1	1	—	—

Объясненія цифры: а) сила вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средній вѣтеръ; 5—свѣжій вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—буря; 10—сильная буря; 12—орканъ.

(б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.